

# 前哨站 | 人口危机比俄罗斯更严重， 为何乌克兰敢打消耗战(三)

与苏联/乌克兰军队的摩步营类似，兵力约500人左右。在2014年11月，这些新组建的国土防卫营，被编入乌克兰陆军的各坦克旅与机械化/摩托化步兵旅，作为各旅的第五个战斗营，这也是我们在乌军个旅的编制表中都会看到一个轻型营的原因。这个营可以作为高机动的轻步兵营战斗，也可能作为各旅接受补充兵的中转站。

这32个营编入常备军之后，乌克兰随后又组建了国土防卫旅。2021年5月25日，乌克兰总统泽连斯基向最高拉达递交重建国土防卫军的法案。提议将乌克兰武装部队的人数增加11,000名军人。旧的领土防御部队现在将在新的领土防御部队下组织起来，作为武装部队的一个独立分支。来自乌克兰武装部队、乌克兰国民警卫队和其他参与冲突的准军事部队的顿巴斯战争退伍军人，将为训练和领导动员的志愿者提供骨干力量。2021年7月16日，议会批准了该法案，2021年7月29日，泽连斯基签署了该法案。2022年1月1日，国土防卫军正式启动。该机构的成立恰逢俄罗斯启动“特别军事行动”前的军事集结。

乌克兰国土防卫军分别配属于乌军的

东、南、西、北四个战区司令部之下，番号从第100排到第127。这28个国土防卫旅。每个旅下辖一个常备状态的旅部连，以及4-8个由预备役人员组成的步兵营以及一些支援单位，兵力为2000-4000人左右。国土防卫旅没有装甲与压制炮兵单位，也没有执行野战任务的后勤与保障单位，是在居民点执行静态防御任务的轻步兵部队。但也正卡住了俄军进行战役机动时依赖铁路交通枢纽的命门。

在俄军发动特别军事行动前，国土防卫军的现役人员为37000人，另有13万注册的退役军人可以在动员开始后编入这些部队。在开战后，乌军东部、南部、北部战区下辖的19个国土防卫旅都或多或少的参与了战斗，在马里乌波尔、基辅、苏梅、哈尔科夫等方向上，这些国土防卫旅都发挥了不小的作用，极大地降低了常备军陆军所要承担的战斗任务。

在开战后被各国媒体高度关注的外国志愿者，其中大部分也是编入国土防卫军的。为此，当地时间2022年2月27日上午11点左右，乌克兰外交部长德米特里·库列巴发表声明，建立了乌克兰国土防卫军国际军团。仅仅两周

之后，该部的训练营就遭到俄军导弹的打击，伤亡惨重。国土防卫军本质上就是一支“肉盾”部队，要在静态防御中承受俄军的打击。这也是很多国家不支持本国公民参与这支部队的原因之一。

乌克兰国民警卫队也是一支诞生在2014年的巨变之中，同样是建立在大量的民兵武装之上，其中最有代表性的就是“亚速营”与“顿巴斯营”。前“亚速营”在国民警卫队中获得的番号是“亚速”特种作战支队，代号3507部队。而前“顿巴斯营”则在被东乌民兵摧毁后，名称被重新授予国民警卫队第15团第2特种作战营。这两支部队起源于极端种族主义民兵组织，在成立之初，就吸纳了大量新纳粹组织成员。乌克兰政府将其合法化并纳入国民警卫队的官方组织一直是争论的焦点。它被俄罗斯用来将乌克兰政府描绘成具有纳粹主义倾向的政权，并认为乌克兰政府应当承担这两支民兵在马里乌波尔的种族暴行的责任。这也是俄罗斯发动对乌克兰的“特别军事行动”的理由之一。

与国土防卫军相比，国民警卫队与乌克兰军队的关系更加疏远，对俄罗斯的仇

恨也更加强烈。在2014年末，这些民兵武装接受正规化改编，成为乌克兰内政部下属的快速反应部队，按规定，该部队负责重要城市的秩序维护、反情报与核电站设施保护等工作。但实际上，该部队一直出现在顿巴斯冲突的最前线。

乌克兰国民警卫队的兵力为7个作战旅、11个作战团等6万人。其指挥结构与乌克兰国防军、国土防卫军相独立，分为东、南、西、北、中五个作战司令部。每个作战司令部都下辖1-2个快速反应的国民警卫旅和若干承担特定守备任务的团、营。

国民警卫队的成员虽然不用每天住在营房中，但仍保持一定强度的集中训练。与国土防卫军不同的是，国民警卫队不能直接征召退役军人填充自己的编制。这也赋予国民警卫队更强的反应速度。国民警

卫队的步兵营一般有500名成员，因为采用志愿兵制度，其成员年龄从18岁到55岁不等，编制内缺乏重型支援武器，只有重机枪、单兵反坦克武器与迫击炮等武器，使用卡车、皮卡、越野车等一切能找到的车辆进行机动。但直属国民警卫队司令部的第4快速反应旅却是一个异数，该旅接受了美军第173空降旅级战斗队的良好训练，虽然火力与机械化程度一般，但战斗意志与战斗力却不容小觑。在开战第一天，俄军空降兵突袭基辅后，该旅在来不及完成集结的情况下，以小单位对机场发起快速、连续的反突击，最终导致俄军顿兵基辅城下。

在俄乌全面开战后的一百天回看，我们会发现，在第一阶段面对俄军突袭的大部分乌军，其实都是国土防卫军、国民警卫队这种准军事武装。他们的战斗素质



亚速营最初的标志“狼之钩”，也是纳粹帝国党卫军“帝国”师的师徽